Terénní cvičení ze socioekonomické geografie (KGG/TCSG) bude probíhat na třech lokalitách v rámci ČR a bude zaměřeno na aktuální problémy hospodářského a společenského života obcí a regionů. Studenti jsou rozděleni do tří skupin (červená, zelená a modrá), přičemž každá z nich má svého vedoucího. Terénního cvičení se účastní studenti, kteří byli již dříve informování o cílech a organizaci cvičení. Cvičení bude probíhat jak v městském, tak i venkovském prostředí. Doporučujeme sledovat předpověď počasí a tomu přizpůsobit oblečení. Studenti zelené skupiny (Kolínsko) budou připraveni na přenocování v ubytovacím zařízení. Červená a modrá skupina bude vyjíždět z Olomouce (dopravní náklady si studenti hradí sami). 

Červená skupina (vedoucí doc. Szczyrba) – terénní cvičení zaměřené na problematiku rozvoje průmyslové zóny Solnice-Kvasiny (Škoda Auto) a bytových potřeb pro její zaměstnance. Cvičení se uskuteční ve dnech 20.–21. 4. 2017 v regionu průmyslové zóny. Sraz studentů s vedoucím terénního cvičení bude 20. 4. v 8:30 v přízemí PřF UP v Olomouci. Poté odjede skupina autobusem do cílového místa, kde bude probíhat cvičení. Návrat téhož dne je naplánován ve večerních hodinách. Druhý den 21. 4. bude organizován obdobně jako první den cvičení. Závěrečné vyhodnocování informací získaných v terénu bude probíhat následující den (22. 4. 2017) na katedře geografie PřF. 
Zelená skupina (vedoucí dr. Šimáček) – terénní cvičení zaměřené na problematiku rozvoje průmyslové zóny Kolín-Ovčáry (Toyota Peugeot Citroën Automobile) a bytových potřeb pro její zaměstnance. Cvičení se uskuteční ve dnech 20.–21. 4. 2017 v regionu průmyslové zóny. Sraz studentů s vedoucím terénního cvičení bude 20. 4. v 10:00 v Kolíně na hlavním vlakovém nádraží. Poté proběhne ubytování a seznámení studentů s jejich úkoly. Návrat do Olomouce je plánován na 21.4. Závěrečné vyhodnocování informací získaných v terénu bude probíhat následující den (22. 4. 2017) na katedře geografie PřF. 
[bookmark: _GoBack]Modrá skupina (vedoucí dr. Šerý, mgr. Fiedor) – terénní cvičení zaměřené na problematiku hazardních her, jejich ekonomického přínosu a dalších dopadů. Cvičení se uskuteční ve dnech 21.–22. 4. 2017 v zájmovém regionu Olomouckého kraje. Sraz studentů s vedoucími terénního cvičení bude 21. 4. v 8:30 v učebně LP 1127. První dva dny bude cvičení probíhat v terénu dle pokynů vedoucích. Závěrečné vyhodnocování informací získaných v terénu bude probíhat následující den (23. 4. 2017) na katedře geografie PřF. 
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